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N I E D E R S C H R I F T 
Nr. 09/2018 

 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderats der 
 

Gemeinde Gutach im Breisgau am 18. September 2018 
 

im Bürgersaal Bleibach 
 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:20 Uhr 

 
Anwesend: 

1. Vorsitzender Bürgermeister Singler 

2. Gemeinderäte Bucher, Eble, Elsner, Hamann, Oswald, 
Reich, Schuler, Stiefvater, Hansjörg Weis, 
Stefan Weis, Wernet, Weiner,  

Beamte, Angestellte, usw.  Markus Adam, Wencke Heß, Martina Joos, 
Sophia Neumaier Jörg Barth als 
Protokollführer 

Es fehlen entschuldigt: GR Hug, GR Burger 

Es fehlen unentschuldigt: Keine 

 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig, da 13 Mitglieder (12 GR + BM) anwesend 
sind. 

Tagesordnung 
 
 
 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
 
2. Bekanntgaben 
 
3. Jahresrechnung 2017 
3.1 Vorstellung und gegebenenfalls Feststellung des Ergebnisses der 

Jahresrechnung 2017 
3.2 Zustimmung zu den über- und außerplanmäßigen Einnahmen/Ausgaben 

-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

 
4.  Waldkindergarten Eulennest 
4.1 Sachstandsbericht/Abrechnung 2017 
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4.2 Zustimmung zu überplanmäßigen Ausgaben 
-Beschlussfassung- 
Anlage 2 

 
5. Neufassung der Verwaltungsgebührensatzung 

- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

 
6. Sanierungsarbeiten an der Schule Gutach (GWRS-Zweitälerland) 
6.1 Vergabe von Zimmereiarbeiten 
6.2 Vergabe von Malerarbeiten 
6.3 Vergabe Gerüstbauarbeiten 
6.4 Vergabe von Blitzschutzarbeiten 

- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

 
7. Vergabe von Sanierungsarbeiten Mauer(im Bereich Dorfstraße) zum 

Aulebach  
- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
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Bürgermeister Singler eröffnet die öffentliche Sitzung und begrüßt die 
Gemeinderäte, die Pressevertreter, Zuhörer waren keine anwesend. Er stellt fest, 
dass die Sitzungsunterlagen rechtzeitig am 10. September 2018 zugegangen 
sind und gegen die Tagesordnung keine Einwände bestehen. 
 

 
1.  Fragen zu Gemeindeangelegenheiten (Fragestunde) 
  
 ./. 
 
2. Bekanntgaben 
  
 ./. 
 
3. Jahresrechnung 2017 
3.1 Vorstellung und gegebenenfalls Feststellung des Ergebnisses der 

Jahresrechnung 2017 
3.2 Zustimmung zu den über- und außerplanmäßigen Einnahmen/Ausgaben 

-Beschlussfassung- 
Anlage 1 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 3 und übergibt das Wort an Frau 

Joos.  
 
 Frau Joos stellt die Ergebnisse der Jahresrechnung vor. Sie erläutert die 

einzelnen Finanzpositionen im Vermögenshaushalt und im Verwaltungshaushalt 
sowie den Schuldenstand und die Rücklagen der Jahre 2016 und 2017. Sie geht 
auch auf die Entwicklung der Investitionsmaßnahmen im Jahr 2017 und die 
Zusammensetzung des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts ein. Sie verweist 
darauf, dass die Position der Allgemeinen Rücklage im Rahmen des NKHR 
verschwindet. Sie ist nun Bestandteil des sog. Basiskapitals der Eröffnungsbilanz 
zum 01.01.2018. 

 
 BM Singler bittet den Gemeinderat um Fragen und um Abstimmung. 
  
 GR Oswald lobt das Kämmerei-Team für die gute geleistete Arbeit.  
 

Der Gemeinderat beschließt daraufhin einstimmig die Feststellung der 
Jahresrechnung 2017 und die Zustimmung zu den über- und außerplanmäßigen 
Einnahmen und Ausgaben.  

 
 
4.  Waldkindergarten Eulennest 
4.1 Sachstandsbericht/Abrechnung 2017 
4.2 Zustimmung zu überplanmäßigen Ausgaben 

-Beschlussfassung- 
Anlage 2 
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 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 4 und übergibt das Wort an  Frau 

Joos.  
 

Frau Joos sagt, dass die Gemeinde einen Anteil von 63 % der Betriebskosten 
des Waldkindergartens Eulennest zu tragen hat, da dieser 2012 nach 
Beratungen im Gemeinderat in den Bedarfsplan der Gemeinde aufgenommen 
wurde. Die ermittelten zuschussfähigen Kosten betragen für 2017 insgesamt 
139.390,52 €. Hiervon hat die Gemeinde 87.816,02 € zu übernehmen. Hierzu 
kommt noch eine Verwaltungskostenpauschale in Höhe von 2.500 €. Insgesamt 
sind somit 90.316,02 € von der Gemeinde als Zuschuss zu erbringen. Es ergibt 
sich jetzt nach Abrechnung für 2017 und geleisteter Abschlagszahlungen von 
78.000 € eine Schlusszahlung in Höhe von 12.316,02 € die als überplanmäßige 
Ausgabe zu beschließen ist. Sie ergänzt, dass zwischenzeitlich eine 
Betriebserlaubnis für den  Ganztagesbetrieb vorliegt.   
 
GR Oswald  erkennt hier zwar ein Defizit und einen Zuschussbetrieb. Allerdings 
müsste man die gesamte Unterbringungssituation und Leistung sehen. Diese 
Leistung kommt den Bürgern der Gemeinde zu gute. Die Zuschussbeträge für 
die beiden Kirchlichen Kindergärten seien deutlich höher. 
 
GR´tin Schuler meint, dass das Personal im Eulennest nicht die Qualität wie in 
den regulären kirchlichen Kindergärten hätte und somit die Personalkosten nicht 
plausibel erscheinen.  
 
BM Singler erwidert, dass auch die freien Träger die Vorgaben des bezüglich des 
Personals einzuhalten hätten.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die überplanmäßige Ausgabe in Höhe 
von 12.316,02 € als Betriebskostenanteil für das Jahr 2017.  
 

 
5. Neufassung der Verwaltungsgebührensatzung 

- Beschlussfassung - 
Anlage 3 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 5 und trägt vor, dass Frau Sophia 

Neumaier seit August im Rathaus als Praktikantin aus Kehl ihr Praktikum 
verrichtet. Ihr wurde die Aufarbeitung der Verwaltungsgebührensatzung als 
Projekt anvertraut. BM Singler übergibt Frau Neumaier das Wort.  

 
Frau Neumaier erläutert kurz die Notwendigkeit der dringend anstehenden 
Änderungen im Satzungstext und geht auf das Gebührenverzeichnis und die 
verschiedenen zu ändernden Gebührentatbestände ein.  
 
GR´tin Schuler möchte wissen, warum bei der lfd. Nr. 16.2 „Datenübermittlung“ 
keine Gebühren enthalten sind.  
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Frau Neumaier antwortet, dass diese Tätigkeit selten vorkommt. Darüber hinaus 
wurde der gesamte Block „Datenübermittlung mit 12,00 € je Zeitanteil „ZE“ 
erfasst.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Änderungen der vorgetragenen 
Verwaltungsgebührensatzung zum 01. Oktober  2018. 

 
 
6. Sanierungsarbeiten an der Schule Gutach (GWRS-Zweitälerland) 
6.1 Vergabe von Zimmereiarbeiten 
6.2 Vergabe von Malerarbeiten 
6.3 Vergabe Gerüstbauarbeiten 
6.4 Vergabe von Blitzschutzarbeiten 

- Beschlussfassung - 
Anlage 4 

 
 BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 6 und übergibt das Wort an Herr 

Adam. 
 
 Herr Adam geht auf die einzelnen Ausschreibungen ein und erläutert dies kurz. 
 

GR´tin Schuler möchte wissen, woher die große Differenz bei den Anbietern der 
Malerarbeiten herkommt.  

 
Herr Adam sagt, dass diese Preissprünge derzeit durchaus üblich sind.  
 
GR Hamann kann diese Aussage bestätigen. 

 
GR´tin Bucher fragt wann die Arbeiten an der Schule beginnen sollen. 
 
Herr Adam antwortet, dass dies für die 2. Oktoberwoche geplant ist.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe an den wirtschaftlichsten 
Anbieter wie folgt: 
 
die Zimmereiarbeiten zu 203.230,34 €  an die Fa. Baumer GmbH in Simonswald 

die Malerarbeiten zu 30.229, 54 € an die Fa. Andreas Kammerer in Gutach 

die Gerüstbauarbeiten zu 18.385,2 €  an die Fa. Weber Gerüstbau in Freiburg 

die Blitzschutzarbeiten zu  7.378,00 € an die Fa. Lösch GmbH in Offenburg 

 
 

 
 
 
 



Niederschrift öffentlich Gemeinderat: 18.09.2018  
 - 6 - 
 

7. Vergabe von Sanierungsarbeiten Mauer(im Bereich Dorfstraße) zum 
Aulebach  
- Beschlussfassung - 
Anlage 5 

 
BM Singler eröffnet den Tagesordnungspunkt 7 und übergibt das Wort an Herrn 
Adam. 

 
Herr Adam geht kurz auf die Ausschreibung und die Maßnahme der 
Sanierungsarbeiten an der Aulebachmauer im Bereich der Dorfstraße ein.  

 
GR Hamann fragt nach der Art der Ausführung der Mauer.  
 
Herr Adam antwortet, dass die Ausführung mit sog. L-Betonsteinen erfolgen soll. 
Die Anwohner sind über die bevorstehende Maßnahme informiert worden. Die 
Brücke zu einem der Privatgrundstücke wird entfernt. Die neue Ausführung der 
Brücke soll in Holz erfolgen und von dem Grundstückseigentümer gebaut 
werden.  
 
BM Singler bittet den Gemeinderat um Abstimmung.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Vergabe zum Preis von  73.470,12  €  
an die Firma Grafmüller GmbH in Zell a. H.  

 
 
8. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
 GR´tin Schuler fragt nach dem Sachstand zum Ottensteg beim Anwesen Weber. 
 

Herr Adam antwortet, dass diese freigelegt wird. Einen Bericht hierzu gibt es in 
der nächsten TA-Sitzung. 
 
GR Stefan Weis fragt nach dem Beginn der Bauarbeiten zum Stauraumkanal. 
 
Herr Adam sagt, dass diese in der 2. Oktoberwoche erfolgen sollen.  
 
GR´tin Weiner möchte das Ergebnis der Gewässerbegehung im Bereich 
Aulebach vom Juli diesen Jahres wissen.  
 
BM Singler antwortet, dass es in der nichtöffentlichen Sitzung eine Erläuterung 
hierzu gibt.  

 
 
 

Ende der Öffentlichen Sitzung:  20:20 Uhr 
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Vorsitzender, Datum:    Gemeinderat, Datum: 

 

 ..........................................    ................................... 

 Singler, Bürgermeister    GR Oswald 
 
 
 Protokollführer/in, Datum:    Gemeinderat, Datum: 
 
 .........................................    ................................... 

 Barth       GR Stiefvater 

 
 

Gemeinderat, Datum: 
 
        ................................... 

        GR´tin Schuler 

 

 


